

# 第一章 金属的表面结构特性

人们在生产实践过程中早就发现，金属材料的表面特性与金属内部特性有很大差别，并且也认识到金属表面特性的研究对工程技术和科学研究所的重要性。因为在科学研究、工业生产和日常生活各个领域都离不开材料的应用，而材料都存在表面。由于金属表面结构特性而引起许多特殊的科学技术问题。事实上，许多科学技术问题都与金属表面结构特性有关，而金属基体只是作为提供一个表面用的基体。对所发生的许多物理化学现象并不起直接作用。例如：虽然铜的导热系数约等于铸铁的七倍，但用铸铁制作的热辐射器的效果并不比用铜制作的热辐射器的效果差。这是因为决定热辐射器的散热效率是其表面状态，而不是材料的导热系数。在摩擦、接触、催化、光电、氧化、金属腐蚀等现象中，同样存在类似的问题。在这些现象中，有时起决定性的、第一位的因素是金属的表面状态和结构，而基体内部的影响却较小，甚至在许多场合并无影响。由于表面现象和表面技术对科学的研究和工程技术的重要性，人们对于材料的表面结构特性进行了广泛深入的研究，取得了许多成就，并逐步发展成为一门相对独立的边缘学科，即材料表面科学。

材料表面科学是在表面化学、表面物理、表面物理化学与表面化学物理等学科的基础上发展起来的，是研究材料表面和相界面上的相间过渡区的结构和性质的，是材料科学的重要组成部分。它涉及冶金、化工、物理、化学、电子、地质、生物、医学等许多领域。例如，材料表面的光电转换，发生在材料表面上的多相催化，各种吸附现象、材料表面的腐蚀、氧化、电结晶、钝化、摩擦、磨损等许多现象的研究，也无不与材料表面科学的研究密切相关，很多问题已超出本书的研究范围，为了后面章节的需要，这里只讨论金属表面结构的某些特性，即只讨论金属表面和相界面的结构模型和行为，为后面讨论金属材料的腐蚀、缓蚀剂及各种防锈方法提供一定的理论基础。

## §1—1 金属的表面结构

### 一、金属表面的形态与微观结构

从工程技术上讲，常把所有材料表面分成“工程”的表面或称工艺技术性表面；“清洁”的表面；以及所谓“纯的表面”或“真实”的表面三类。所谓工程的表面即指通常工程技术中所处理的各种表面。这种表面的“纯”度是不一致的，且很难精确地或绝对地将它们区别开来，其表面一般都存有污染的润滑油脂、氧化物或吸附气体等。即使从工程技术的观点认为是“清洁”的表面也是如此。

所谓“清洁”的表面是指用特殊的方法对工程的表面进行清理后所得的表面。清理方法是很困难和复杂的。

所谓“纯”或“真实”的表面，实际上是“清洁”的表面的一种极限状态。因此，在自然条件下或在常见的人工条件下，几乎不可能达到这种状态。只有当刚刚开裂的新鲜裂缝的